

ДОМ ИАКОВА! ВСТАВАЙТЕ И ПОЙДЕМ!

Владимир Бернштам, Василий и Павел Флоренские

О ЧЕМ РАССКАЗАЛА МАРКА



Перед нами интересная старая не почтовая марка* из коллекции Василия и Павла Флоренских, содержащая надписи на иврите и изображение пахаря на фоне восходящего солнца.

Вверху в центре расположена звезда Давида, внутри которой помещён белый круг с перекрещенными плугом и лопатой. Такие же круги помещены внизу у рисунка с левой и правой стороны. Нижняя надпись гласит «Бет Я'аков леху ве-нелха» (Дом Иакова! Вставайте и пойдем!). Это известный девиз организации БИЛУ, созданной харь-

ковскими студентами в 1882 году во время еврейских погромов, прокатившихся по югу России после убийства императора Александра Второго. Само название «БИЛУ» представляет собой аббревиатуру призыва «Бет Я'аков леху ве-нелха». Первые билуйцы в том же, 1882 году, уехали в Палестину и основали несколько поселений, впоследствии превратившиеся в города. Память о БИЛУ увековечена в Израиле в названиях населенных пунктов, улиц, в предметах филателии и фалеристики.

Верхняя надпись на описываемой нами марке – «Ге-халуц Риги» относится к организации Ге-халуц. Вот что пишет об этой организации ЕЖЕВИКА – Академическая Вики-энциклопедия по еврейским и израильским темам: «Первые группы Ге-Халуца возникли в начале XX в. Ставлению движения способствовал призыв М. Усыскина в 1905 г. к созданию «общееврейской рабочей организации, члены которой – здоровые телом и душой холостые юноши и девушки – примут на себя обязательство провести три года в сельскохозяйственных поселениях Страны Израиля, где они будут солдатами еврейского народа, однако их оружием будут не сабля и винтовка, а плуг и лопата». Под разными на-

званиями движения такого рода возникли в различных странах: Ге-Халуц – в США, Билуим хадашим ('Новые билуйцы'), Ге-Халуц и другие – в России.» Этот текст из ЕЖЕВИКИ сразу объяснил содержание марки. Лозунг организации БИЛУ на марке Ге-Халуц присутствует потому, что члены новой организации рассматривали себя продолжателями дела билуйцев, а перекрещенные плуг и лопата именно те атрибуты, о которых писал Усыскин!!

Интересно отметить, что организация Ге-Халуц, также, как и БИЛУ, оказалась тесно связана с Харьковом. Именно в Харькове в январе 1918 г. собрался учредительный съезд российского движения Ге-Халуц.

Источники информации

1. Ицхак Маор, Сионистское движение в России. – Библиотека-Алия, Иерусалим, с. 473, 1977.
2. В. Бернштам, С. Водовозов «При согласии малое возрастает.», Филателия № 3. 2012. С.41
3. Vladimir Bernshtam, “Honoring Gedera’s founding”, “Shekel” 2-3, p.43 – 44, 2013

Специально для «Дайджест Е»

* Не почтовые марки – это марки, выпущенные государством или общественными организациями для сбора средств на различные цели